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导数及其应用综合练习题

1．一个物体的运动方程为s＝1－t＋t2其中s的单位是米，t的单位是秒，那么物体在3秒末的瞬时速度是(  )  A．7米/秒　　B．6米/秒    C．5米/秒    D．8米/秒

2.若曲线y＝在点P处的切线斜率为－4，则点P的坐标是(　　)

A.    D.  C.或  B.
3.观察(x2)′＝2x，(x4)′＝4x3，(cos x)′＝－sin x，归纳可得：若定义在R上的函数f(x)满足f(－x)＝f(x)，记g(x)为f(x)的导函数，则g(－x)＝(　　)

A.f(x)    B.－f(x)     C.g(x) 
D.－g(x)

4.已知a为函数f(x)＝x3－12x的极小值点，则a＝(　　) 
A.－4     B.－2      C.4
D.2

5.已知函数f(x)＝xln x，若f(x)在x0处的函数值与导数值之和等于1，则x0的值等于(　　)

A.1      B.－1       C.±1     D.不存在

6.过点(0,1)且与曲线y＝在点(3,2)处的切线垂直的直线方程为(　　) 
A.2x＋y－1＝0
B.x－2y＋2＝0

C.x＋2y－2＝0
D.2x－y＋1＝0

7.下列图象中，有一个是函数f(x)＝x3＋ax2＋(a2－1)x＋1(a∈R，a≠0)的导数f′(x)的图象，则f(－1)的值为(　　)
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A.或    D.－    C.    B.－
8.若函数f(x)在(0，＋∞)上可导，且满足f(x)＞－xf′(x)，则一定有(　　)

A.函数F(x)＝在(0，＋∞)上为增函数

B.函数F(x)＝在(0，＋∞)上为减函数

C.函数G(x)＝xf(x)在(0，＋∞)上为增函数

D.函数G(x)＝xf(x)在(0，＋∞)上为减函数

9.以长为10的线段AB为直径作半圆，则它的内接矩形面积的最大值为(　　)

A.10      B.15        C.25      D.50

10.函数y＝的最大值为(　　)

A.e－1      B.e       C.e2
D.
11.对于R上可导的任意函数f(x)，若满足(x－1)f′(x)≥0，则必有(　　)

A.f(0)＋f(2)<2f(1)  
B.f(0)＋f(2)>2f(1)

C.f(0)＋f(2)≤2f(1)  
D.f(0)＋f(2)≥2f(1)

12.若函数f(x)＝x－sin 2x＋asin x在(－∞，＋∞)单调递增，则a的取值范围是(　　)

A.[－1,1]   B.    D.    C.
13.函数f(x)＝ln x－x的单调递增区间为________.

14.设函数f(x)＝6x3＋3(a＋2)x2＋2ax.若f(x)的两个极值点为x1，x2，且x1x2＝1，则实数a的值为________.

15.若函数f(x)＝ln|x|－f′(－1)x2＋3x＋2，则f′(1)＝________.

16.设函数f(x)＝ex＋x－2，g(x)＝ln x＋x2－3，若实数a、b满足f(a)＝0，g(b)＝0，则g(a)，f(b)的大小关系为________.

17.已知曲线y＝x3＋x－2在点P0处的切线l1与直线l：4x－y－1＝0平行，且点P0在第三象限.

(1)求点P0的坐标；  (2)若直线l2⊥l1，且l2也过点P0，求直线l2的方程.

18.设f(x)＝ln x，g(x)＝f(x)＋f′(x)，求g(x)的单调区间和最小值.

19.已知函数f(x)＝x.
，其中a∈R，且曲线y＝f(x)在点(1，f(1))处的切线垂直于直线y＝－ln x－＋
(1)求a的值；

(2)求函数f(x)的单调区间与极值.

20. 已知函数f(x)＝x3＋ax2＋bx＋c的图象经过原点，f′(1)＝0，曲线y＝f(x)在原点处的切线与直线y＝2x＋3的夹角为135°.

(1)求f(x)的解析式； 
 (2)若对于任意实数α和β，不等式|f(2sin α)－f(2sin β)|≤m恒成立，求m的最小值.

21.某商场销售某种商品的经验表明，该商品每日的销售量y(单位：千克)与销售价格x(单位：元/千克)满足关系式y＝＋10(x－6)2.其中3<x<6，a为常数.已知销售价格为5元/千克时，每日可售出该商品11千克.

(1)求a的值；

(2)若该商品的成本为3元/千克，试确定销售价格x的值，使商场每日销售该商品所获得的利润最大.

22. 设函数f(x)＝ln x－x＋1.

(1)讨论f(x)的单调性；

(2)证明当x∈(1，＋∞)时，1＜＜x；

(3)设c>1，证明当x∈(0,1)时，1＋(c－1)x＞cx.

参考答案

导数及其应用

1．下列求导运算正确的是(   )

A.　　　　　　　　　　　　　　　　B．(log2x)′＝′＝1＋
C．(3x)′＝3xlog3e  D．(x2cos x)′＝－2xsin x
【解析】，′＝1－
(log2x)′＝；(3x)′＝3xln 3，
(x2cos x)′＝2xcos x＋x2(－sin x)．
【答案】　B

2.若曲线y＝在点P处的切线斜率为－4，则点P的坐标是(　　)

A.或
B.
C.
D.
【解析】　y′＝－.或，得P点的坐标为，分别代入y＝，从而x＝±＝－4，得x2＝，由－
【答案】　B

3.观察(x2)′＝2x，(x4)′＝4x3，(cos x)′＝－sin x，归纳可得：若定义在R上的函数f(x)满足f(－x)＝f(x)，记g(x)为f(x)的导函数，则g(－x)＝(　　)

A.f(x)
B.－f(x)

C.g(x)
D.－g(x)

【解析】　观察可知，偶函数f(x)的导函数g(x)是奇函数，所以g(－x)＝－g(x).
【答案】　D

4.已知a为函数f(x)＝x3－12x的极小值点，则a＝(　　)

A.－4
B.－2

C.4
D.2

【解析】　f′(x)＝3x2－12，由f′(x)＝0得x＝±2，当x∈(－∞，－2)时，f′(x)>0，函数f(x)递增；当x∈(－2，2)时，f′(x)<0，函数f(x)递减；当x∈(2，＋∞)时，f′(x)>0，函数递增所以a＝2.
【答案】　D

5.已知函数f(x)＝xln x，若f(x)在x0处的函数值与导数值之和等于1，则x0的值等于(　　)

A.1
B.－1

C.±1
D.不存在

【解析】　因为f(x)＝xln x，所以f′(x)＝ln x＋1，于是有x0ln x0＋ln x0＋1＝1，解得x0＝1或x0＝－1(舍去)，故选A.
【答案】　A

6.过点(0,1)且与曲线y＝在点(3,2)处的切线垂直的直线方程为(　　) 
A.2x＋y－1＝0
B.x－2y＋2＝0

C.x＋2y－2＝0
D.2x－y＋1＝0

【解析】　y′＝，＝′＝
∴y′|x＝3＝－，故与切线垂直的直线斜率为2，
所求直线方程为y－1＝2x，
即2x－y＋1＝0.故选D.
【答案】　D

7.下列图象中，有一个是函数f(x)＝x3＋ax2＋(a2－1)x＋1(a∈R，a≠0)的导数f′(x)的图象，则f(－1)的值为(　　)
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A.
B.－
C.或
D.－
【解析】　f′(x)＝x2＋2ax＋a2－1，其图象为开口向上的抛物线，故不是图(1)，图(2)中，a＝0，f′(x)＝x2－1，与已知矛盾；故f′(x)的图象为图(3)，∴f′(0)＝0，a＝±1，又其对称轴在y轴右边，故a＝－1，∴f(x)＝.x3－x2＋1，∴f(－1)＝－
【答案】　B

8.若函数f(x)在(0，＋∞)上可导，且满足f(x)＞－xf′(x)，则一定有(　　)

A.函数F(x)＝在(0，＋∞)上为增函数

B.函数F(x)＝在(0，＋∞)上为减函数

C.函数G(x)＝xf(x)在(0，＋∞)上为增函数

D.函数G(x)＝xf(x)在(0，＋∞[image: image3.png]


)上为减函数

【解析】　设G(x)＝xf(x)，则G′(x)＝xf′(x)＋f(x)＞0，故G(x)＝xf(x)在(0，＋∞)上递增，故选C.
【答案】　C

9.以长为10的线段AB为直径作半圆，则它的内接矩形面积的最大值为(　　)

A.10
B.15

C.25
D.50

【解析】　设内接矩形的长为x，
则宽为，
∴S2＝x2·＝y，
∴y′＝50x－x3.
令y′＝0，得x2＝50或x＝0(舍去)，
∴S＝625，即Smax＝25.
【答案】　C

10.函数y＝的最大值为(　　)

A.e－1
B.e

C.e2
D.
【解析】　y′＝，令y′＝0，得x＝e.＝
当x>e时，y′<0；当0<x<e时，y′>0.
故y极大值＝f(e)＝e－1.因为在定义域内只有一个极值，所以ymax＝e－1.
【答案】　A

11.对于R上可导的任意函数f(x)，若满足(x－1)f′(x)≥0，则必有(　　)

A.f(0)＋f(2)<2f(1)  
B.f(0)＋f(2)>2f(1)

C.f(0)＋f(2)≤2f(1)  
D.f(0)＋f(2)≥2f(1)

【解析】　①若f′(x)不恒为0，则当x>1时，f′(x)≥0，当x<1时，f′(x)≤0，
所以f(x)在(1，＋∞)内单调递增，在(－∞，1)内单调递减.
所以f(2)>f(1)，f(1)<f(0)，
即f(0)＋f(2)>2f(1).
②若f′(x)＝0恒成立，则f(2)＝f(0)＝f(1)，
综合①②，知f(0)＋f(2)≥2f(1).
【答案】　D

12.若函数f(x)＝x－sin 2x＋asin x在(－∞，＋∞)单调递增，则a的取值范围是(　　)

A.[－1,1]
B.
C.
D.
【解析】　取a＝－1，则f(x)＝x－＜0，不具备在(－∞，＋∞)单调递增的条件，故排除A，B，D.故选C.－1＝－cos 2x－cos x，但f′(0)＝1－sin 2x－sin x，f′(x)＝1－
【答案】　C

13.函数f(x)＝ln x－x的单调递增区间为________.

【解析】　令f′(x)＝－1＞0，解不等式即可解得x＜1，注意定义域为(0，＋∞).所以0＜x＜1.
【答案】　(0,1)

14.设函数f(x)＝6x3＋3(a＋2)x2＋2ax.若f(x)的两个极值点为x1，x2，且x1x2＝1，则实数a的值为________.

【解析】　f′(x)＝18x2＋6(a＋2)x＋2a.
由已知f′(x1)＝f′(x2)＝0，从而x1x2＝＝1，所以a＝9.
【答案】　9

15.若函数f(x)＝ln|x|－f′(－1)x2＋3x＋2，则f′(1)＝________.

【解析】　当x>0时，f(x)＝ln x－f′(－1)x2＋3x＋2，
∴f′(x)＝－2f′(－1)x＋3，
∴f′(1)＝1－2f′(－1)＋3.
当x<0时，f(x)＝ln(－x)－f′(－1)x2＋3x＋2，
∴f′(x)＝－－2f′(－1)x＋3，－2f′(－1)x＋3＝
∴f′(－1)＝－1＋2f′(－1)＋3，
∴f′(－1)＝－2，
∴f′(1)＝8.
【答案】　8

16.设函数f(x)＝ex＋x－2，g(x)＝ln x＋x2－3，若实数a、b满足f(a)＝0，g(b)＝0，则g(a)，f(b)的大小关系为________.

【解析】　因为函数f(x)＝ex＋x－2在R上单调递增，且f(0)＝1－2<0，f(1)＝e－1>0，所以f(a)＝0时a∈(0,1).又g(x)＝ln x＋x2－3在(0，＋∞)上单调递增，且g(1)＝－2<0，所以g(a)<0.由g(2)＝ln 2＋1>0，g(b)＝0得b∈(1,2)，又f(1)＝e－1>0，且f(x)＝ex＋x－2在R上单调递增，所以f(b)>0，所以g(a)<f(b).
【答案】　g(a)<f(b)

17.已知曲线y＝x3＋x－2在点P0处的切线l1与直线l：4x－y－1＝0平行，且点P0在第三象限.

(1)求点P0的坐标； 
 (2)若直线l2⊥l1，且l2也过点P0，求直线l2的方程.

【解】　(1)由y＝x3＋x－2，得y′＝3x2＋1.
令3x2＋1＝4，解得x＝±1.
当x＝1时，y＝0；当x＝－1时，y＝－4.
又点P0在第三象限，
∴切点P0的坐标为(－1，－4).
(2)∵直线l2⊥l1，l1的斜率为4，
∴直线l2的斜率为－.
∵l2过切点P0，点P0的坐标为(－1，－4)，
∴直线l2的方程为y＋4＝－(x＋1)，即x＋4y＋17＝0.
18.设f(x)＝ln x，g(x)＝f(x)＋f′(x)，求g(x)的单调区间和最小值.

【解】　由题意知f′(x)＝，，g(x)＝ln x＋
∴g′(x)＝.

令g′(x)＝0，得x＝1.

当x∈(0,1)时，g′(x)＜0，故(0,1)是g(x)的单调减区间.

当x∈(1，＋∞)时，g′(x)＞0，故(1，＋∞)是g(x)的单调增区间.

因此，x＝1是g(x)的唯一极值点，且为极小值点，从而是最小值点.

所以g(x)的最小值为g(1)＝1.

19.已知函数f(x)＝x.
，其中a∈R，且曲线y＝f(x)在点(1，f(1))处的切线垂直于直线y＝－ln x－＋
(1)求a的值；

(2)求函数f(x)的单调区间与极值.

【解】　(1)对f(x)求导得f′(x)＝，－－
由y＝f(x)在点(1，f(1))处的切线垂直于直线y＝x知
f′(1)＝－.－a＝－2，解得a＝
(2)由(1)可知f(x)＝，－ln x－＋
则f′(x)＝.
令f′(x)＝0，解得x＝－1或x＝5.
因x＝－1不在f(x)的定义域(0，＋∞)内，舍去.
当x∈(0,5)时，f′(x)<0，故f(x)在(0,5)内为减函数；当x∈(5，＋∞)时，f′(x)>0，故f(x)在(5，＋∞)上为增函数.
由此知函数f(x)在x＝5时取得极小值f(5)＝－ln 5，无极大值.
20.设函数f(x)＝ln x－x＋1.

(1)讨论f(x)的单调性；

(2)证明当x∈(1，＋∞)时，1＜＜x；

(3)设c>1，证明当x∈(0,1)时，1＋(c－1)x＞cx.

【解】　(1)由题设，f(x)的定义域为(0，＋∞)，f′(x)＝－1，令f′(x)＝0，解得x＝1.
当0＜x＜1时，f′(x)＞0，f(x)单调递增；
当x＞1时，f′(x)＜0，f(x)单调递减.
(2)证明：由(1)知，f(x)在x＝1处取得最大值，
最大值为f(1)＝0.
所以当x≠1时，ln x＜x－1.
故当x∈(1，＋∞)时，ln x＜x－1，ln－1，＜
即1＜＜x.
(3)证明：由题设c＞1，设g(x)＝1＋(c－1)x－cx，
则g′(x)＝c－1－cxln c.
令g′(x)＝0，解得x0＝.
当x＜x0时，g′(x)＞0，g(x)单调递增；
当x＞x0时，g′(x)＜0，g(x)单调递减.
由(2)知1＜＜c，故0＜x0＜1.
又g(0)＝g(1)＝0，故当0＜x＜1时，g(x)＞0.
所以当x∈(0,1)时，1＋(c－1)x＞cx.
21.某商场销售某种商品的经验表明，该商品每日的销售量y(单位：千克)与销售价格x(单位：元/千克)满足关系式y＝＋10(x－6)2.其中3<x<6，a为常数.已知销售价格为5元/千克时，每日可售出该商品11千克.

(1)求a的值；

(2)若该商品的成本为3元/千克，试确定销售价格x的值，使商场每日销售该商品所获得的利润最大.

【解】　(1)因为x＝5时，y＝11，
所以＋10＝11，a＝2.
(2)由(1)可知，该商品每日的销售量y＝＋10(x－6)2.
所以商场每日销售该商品所获得的利润f(x)＝(x－3)·
＝2＋10(x－3)(x－6)2,3<x<6.
从而，f′(x)＝10[(x－6)2＋2(x－3)(x－6)]
＝30(x－4)(x－6).
于是，当x变化时，f′(x)，f(x)的变化情况如下表：
	x
	(3,4)
	4
	(4,6)

	f′(x)
	＋
	0
	－

	f(x)
	↗
	42
	↘


由上表可得，x＝4是函数f(x)在区间(3,6)内的极大值点，也是最大值点.
所以，当x＝4时，函数f(x)取得最大值，且最大值等于42.
即当销售价格为4元/千克时，商场每日销售该商品所获得的利润最大.
22.已知函数f(x)＝x3＋ax2＋bx＋c的图象经过原点，f′(1)＝0，曲线y＝f(x)在原点处的切线与直线y＝2x＋3的夹角为135°.

(1)求f(x)的解析式； 
 (2)若对于任意实数α和β，不等式|f(2sin α)－f(2sin β)|≤m恒成立，求m的最小值.

【解】　(1)由题意，有f(0)＝c＝0，
f′(x)＝3x2＋2ax＋b且f′(1)＝3＋2a＋b＝0，
①
又曲线y＝f(x)在原点处的切线的斜率k＝f′(0)＝b，而直线y＝2x＋3与此切线所成的角为135°，所以＝－1.

②
联立①②解得a＝0，b＝－3，所以f(x)＝x3－3x.
(2)|f(2sin α)－f(2sin β)|≤m恒成立等价于
|f(x)max－f(x)min|≤m，由于2sin α∈[－2,2]，2sin β∈[－2,2]，故只需求出f(x)＝x3－3x在[－2,2]上的最值，而f′(x)＝3x2－3，由f′(x)＝0得x＝±1，列表如下：
	x
	－2
	(－2，－1)
	－1
	(－1,1)
	1
	(1,2)
	2

	f′(x)
	
	＋
	0
	－
	0
	＋
	

	f(x)
	－2
	↗
	2
	↘
	－2
	↗
	2


所以f(x)max＝2，f(x)min＝－2，所以|f(x)max－f(x)min|＝4≤m，所以m的最小值为4.

